

Сентябрь

9

1703 г.

Петровский железоделательный и пушечно-литейный завод к 320-летию со дня основания



Петровский завод в начале XVIII в. С рис. З. Львовича. Архив Б. Бойцова

С 1700 по 1721 год шла Северная война, в которой Россия сражалась со Швецией за выход к Балтийскому морю, русская армия и флот нуждались в оружии и пушках. Близко к территории военных действий находилась Карелия, озера и болота которой изобиловали запасами железной руды, леса могли дать много древесного угля, нужного для плавки руды, Онежское озеро создавало условие для доставки пушек в действующую армию. Поэтому 9 сентября (29 августа – по старому стилю) 1703 г. в устье реки Лососинки в Олонецком уезде, по указу Петра I, был заложен Шуйский (с 1704 г. - Петровский) железоделательный и пушечно-литейный завод, от основания которого ведет свою историю город Петрозаводск – столица Республики Карелия.

Первый камень в основание доменного цеха завода был заложен сподвижником Петра I, генерал-губернатором Ингерманландии Александром Даниловичем Меншиковым. Общее руководство строительством осуществлял вице-комендант и начальник заводов горного округа Алексей Степанович Чоглоков, руководил строительством мастер горнозаводского дела Яков Власов. Возводили завод приписные крестьяне ближайших карельских деревень и оружейники из Тулы.

Завод строился в сжатые сроки. На берегах быстрой и многоводной реки Лососинки были возведены плотины, заводские цеха, мастерские и кузницы. Уже к началу 1704 г. первая партия пушек, отлитых на заводе, была отправлена на Олонецкую верфь на Свири. В 1705 г. строительство гидротехнических сооружений и основных цехов завода было завершено, и

начался выпуск оружия. На изготовленных ружьях и пистолетах делалась надпись «OLONEZ» и год выпуска.

Завод являлся одним из крупнейших и технически оснащенных металлургических и металлообрабатывающих предприятий страны. На нем выпускали пушки, ядра, якоря, ружья, кортики высокого качества, используя в производстве высокие технологии того времени. Во время Северной войны завод был основным по поставке крупнокалиберных корабельных орудий для Балтийского военно-морского флота. С 1719 по 1721 год на заводе ежегодно производились до 200 пушек, 7-8 тысяч ружей, 3 тысячи клинков, множество ядер, якорей. Впервые в России на Петровском заводе было освоено производство шпаг, проволоки, обычной и белой жести.

Петровский завод стал одним из ведущих предприятий страны под руководством Георга-Вильгельма де Геннина (1676 - 1750), талантливого голландского металлурга, инженера, начальника Олонецких горных заводов (Петровского, Повенецкого, Кончезерского и др.) , коменданта Олонецкого уезда (1713 - 1724). Он добился высокого качества металла, внес большой вклад в совершенствование производства, изобрел новые образцы техники, оружия и технологии по улучшению пушечного производства. Под его руководством изготавливались ружья, о которых Петр I дал распоряжение: «Ружья Петровского завода по полкам не давать, а приберечь для гвардии!»

В 1720 г. Г.-В. де Геннин писал генерал-адмиралу Апраксину: «И ныне строим машины, а именно: в первой будем белую жечь делать и бить, в другой – стволы фузейные водою без людей сверлить, в третье – стволы точить, в четвертой – сталь делать <...> в пятой – якори водою, против инфенции царского величества, будем сваривать и мехи дуть водою без людей, у которых дел прежде сего многолюдно работников было. И сделаем то все строение с поспешением...».

В 1716 г. Г.-В. де Геннин открыл на Петровском заводе Олонецкую горнозаводскую техническую школу - единственную на тот момент в России техническую школу для подготовки специалистов-металлургов и первую профессиональную школу в Карелии. Также на заводе открылось первое в Карелии лечебное заведение – заводская больница.

Петр I четыре раза посетил завод. Впервые он прибыл на завод в 1719 г., когда ехал из Петербурга лечиться марциальными водами (ныне – санаторий на территории Кондопожского района Республики Карелия). Император остался доволен заводом и даже сам выковал кусок железа. В

честь императора Георг-Вильгельм де Геннин приказал отлить пушку с надписью «OLONEZ 1719 г.» (ныне хранится в Военно-историческом музее артиллерии в г. Санкт-Петербурге).

Развитие Петровского завода способствовало росту нового поселения. Заводские цеха, мастерские, кузницы, хозяйственные постройки, казармы для государственных крестьян и мастеровых располагались по одну сторону от реки Лососинки, а по другую сторону – административные здания, путевой дворец Петра Великого, дома князя А. Д. Меншикова, комендантов Петровских заводов А. С. Чоглова, Г.-В. де Геннина, чиновников, купцов. Здесь были построены церкви во имя апостолов Петра и Павла и во имя Сошествия Святого Духа. Выросшее вокруг завода поселение называлось – Петровская слобода. К 1716 году в слободе проживало около 3 тысяч человек, она стала самым крупным населенным пунктом Олонецкого уезда. В 1777 г. указом Екатерины II Петровская слобода была переименована в город Петрозаводск. С 1784 г. Петрозаводск стал центром Олонецкой губернии. Ныне городу Петрозаводску присвоено почетное звание РФ «Город воинской славы» (2015), звание «Город, доброжелательный к ребенку» (1999). Город награжден орденами Трудового Красного Знамени (1978), Петра Великого (2003).

Работа Петровского завода после окончания Северной войны постепенно сократилась. В 1734 году он был закрыт. Ни одно сооружение завода до наших дней не сохранилось. Но месторасположение Петровского завода в районе устья реки Лососинки является памятным историческим местом города Петрозаводска.

28 января 1993 г. в городе Петрозаводске, гостинице «Карелия», располагающейся на территории бывшего Петровского завода, была установлена памятная доска с изображением Петра I и надписью: «Якоря, пушки, пистолеты, ружья, шпаги для российского флота изготавливались на этом месте в 1703-1721 гг.» (автор – Ю. Мошникова). В 1995 г. в гостинице была торжественно открыта памятная доска с текстом: «Г. В. де Геннин – выдающийся голландский металлург. Управлял Петровскими заводами в 1713-1721 гг.» (автор – Ю. Мошников).

БИБЛИОГРАФИЯ

[Петровский завод] // Памятная книжка Олонецкой губернии на 1903 год. – Петрозаводск, 1903. – С. 298.

Петровский завод. Основание Петрозаводска // Петрозаводск: 300 лет истории : документы и материалы. В 3 кн. Кн. 1. 1703-1802. – Петрозаводск, 2001. – С. 11-62. – ISBN 5-7545-0811-5.

Пулькин, М. В. Петровский завод / М. В. Пулькин // Карелия : энциклопедия. В 3 т. Т. 2. К-П. – Петрозаводск, 2009. – С. 366.

Беспярых, Ю. Н. Карелия при Петре I / Ю. Н. Беспярых, Г. М. Коваленко. - Петрозаводск: Карелия, 1988. - 142, [1] с. : ил. - ISBN 5-7545-0081-5. – Из содерж.: Петровские заводы. Петровская слобода. – С. 50-77.

[Петровский завод] // Петрозаводск: хроника трех столетий, 1703-2003. – Петрозаводск, 2002. – С. 13. – ISBN 5-88170-057-0.

Мулло, И. М. Петровская слобода / И. М. Мулло; [редактор В. И. Яшков; художник И. Г. Карт]. - Петрозаводск: Карелия, 1981. - 77, [1] с. : ил.

Город - завод : путеводитель [по трем заводам: Петровскому, Александровскому и Онежскому тракторному / Национальный музей Республики Карелия, Музей промышленной истории Петрозаводска]. - [Петрозаводск : б. и.], 2015. - [8] с., включ. обл. : ил.

Место, где был сооружен Петровский завод // Объекты историко-культурного наследия города Петрозаводска. – Петрозаводск, 2013. – С. 23.

Карелия при Петре I : список литературы / Национальная библиотека Республики Карелия, отдел обслуживания; составители: М. М. Пайкина, Е. В. Коноплева. - Петрозаводск, 2003. - 26 с. - Издание подготовлено к 300-летию г. Петрозаводска (1703-2003). – Из содерж.: Создание и деятельность Олонецких Петровских заводов. – С. 14-18.

**Е. А. Сайконен, главный библиотекарь
Национальной библиотеки Республики Карелия**